

乌克兰危机升级

会否扼住欧洲能源“咽喉”



■ 欧洲高度依赖俄罗斯能源供应

作为世界主要油气出口国,俄罗斯在全球能源供应中的关键作用不容低估,欧洲更是严重依赖俄罗斯能源出口。在欧盟国家一次能源结构中,石油和天然气占比约为60%,且主要依赖进口,俄罗斯是欧盟最大的天然气和原油供应国。根据市场研究机构凯投宏观相关报告,欧盟进口天然气中约40%、进口原油中约30%来自俄罗斯。

欧洲国家天然气大量依赖进口。有数据显示,芬兰、拉脱维亚、波黑、摩尔多瓦等国进口天然气中,俄天然气占比超过90%。另外,保加利亚接近80%、德国、意大利和波兰超过40%、法国接近25%的天然气也从俄罗斯进口。

石油是欧盟最终能源消耗中使用最多的燃料。根据欧盟统计局数据,取暖油、汽油和柴油等石油产品占欧盟最终能源消耗的41%。美国能源信息局数据显示,2020年俄罗斯出口石油中近一半流向了欧洲国家。

■ 欧洲“气短”
雪上加霜

在经济复苏带来能源需求快速增长、液化天然气交付量下降等因素作用下,目前欧洲天然气库存处于10年来最低水平。欧洲民众承受着不断上涨的能源账单压力,欧洲经济也受到能源成本上升驱动的高通胀困扰。俄乌冲突

无疑将造成更高能源成本、甚至带来“断气”风险。

今日俄罗斯网站援引相关数据报道,截至今年1月12日,欧洲天然气库存已经不到全部储存设施容量的一半。德国媒体报道,德国天然气库存处于“稀缺水平”。

乌克兰局势升级后,德国政府宣布中止原本可以增加俄天然气供应的“北溪-2”项目相关进程。2月26日,美欧宣布将部分俄罗斯银行排除在环球银行间金融通信协会(SWIFT)支付系统之外,这也不利于俄欧能源贸易前景。研究机构认为,如果俄罗斯对欧洲的天然气和石油供应完全中断,欧洲仅能维持几个月时间。

2021年下半年以来,欧洲天然气价格持续高企,在乌克兰局势升级后波动加剧,英国和荷兰天然气批发价格短期内上涨30%至40%。专家预计,由于地缘政治风险将加剧全球供应短缺,今年油气价格将保持高位运行。

花旗集团报告认为,能源价格将进一步上涨,2022年欧洲能源支出将飙升至创纪录的1.2万亿美元,为2008年以来最高水平,远高于2021年的3000亿美元。

■ 紧密能源纽带
使俄欧“斗则两伤”

近年来,欧洲持续推进能源转型,已有十多个国家宣布退煤计划。但专家普遍认为,短期内欧洲找到替代供应可能性不大,如果失去稳定能源供应,经济和社会生活将受到显著影响。与此同时,严重依赖油气出口的俄罗斯如果失去欧洲市场,也将遭受重大经济损失。

七国集团成员国领导人2月24日发

随着乌克兰局势骤然升级,国际能源市场连日来大幅波动。欧洲在能源领域高度依赖俄罗斯,在乌克兰危机之前就已饱受能源短缺和价格上涨之苦,当前面对急剧变化的地缘政治形势,将面临更大考验。

分析人士认为,如果俄罗斯对欧盟能源供给中断,欧盟短期内无法找到替代选项,将面临严重能源危机。当然,俄罗斯也会同时失去重要的国际收入来源。目前,双方“斗气”但还不至于“断气”。

表声明说,密切关注国际油气市场动态,支持国际主要能源供应方和消费方进行持续、有建设性的接触,从而保障全球能源供给稳定,并为应对可能出现的混乱局面做好准备。

卡塔尔能源事务国务大臣卡比日前表示,如果俄乌冲突导致能源供应中断,任何国家都没有能力代替俄罗斯向欧洲提供足够的天然气。

彭博社指出,部分欧洲国家对制裁俄罗斯可能出现的经济后果一直保持警惕,希望减轻制裁措施对能源价格的影响,避免对欧盟经济造成损害。

伍德麦肯兹咨询公司欧洲天然气研究首席分析师菲利普科认为,如果出现长时间供应中断,欧洲今夏无法重建天然气库存,冬季就将面临储气量接近于零的灾难性局面。天然气价格将疯狂飙升,严重冲击工业生产,加剧通货膨胀,欧洲能源危机甚至可能引发全球衰退。

对俄罗斯来说,扼住欧洲能源“咽喉”是一张反制牌,但如果彻底断供也会反噬自身。虽然俄罗斯近年来推进油气出口多元化,扩大向亚洲等地区出口,但欧盟仍是俄油气出口主要市场,也是其主要收入来源。

英国沃泰克萨咨询公司网站文章认为,目前俄能源出口收益中绝大部分仍来自欧洲。当前危机局面持续时间越长,俄罗斯从油气资源中获利的能力就受损越大。

俄欧在油气贸易中相互依赖,意味着俄能源供应下降将使双方都付出高昂代价。如果西方制裁措施直接针对俄能源出口,将导致全球能源价格新一轮急涨,使尚在疫情阴影下的世界经济复苏之路更为艰难。

大量民众离开乌克兰



2月27日,在乌克兰克拉科韦茨,车辆排队等待前往波兰方向。

近日,大量乌克兰民众已抵达波兰、匈牙利、罗马尼亚等国边境。

欧盟和加拿大
宣布对俄关闭领空

欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩2月27日宣布,欧盟国家将对俄罗斯飞机关闭领空,涉及归属俄罗斯、在俄注册和由俄控制的飞机,也包括私人飞机。

依据最新发布的《欧盟公报》,禁令2月28日起生效。

俄罗斯方面暂未回应。俄罗斯国际航空公司2月27日说,将取消所有前往欧洲的航班,期限待定。

冯德莱恩发声前,英国和多个欧盟成员国已经宣布对俄罗斯飞机关闭领空,俄方采取了对等反制措施。

加拿大2月27日同样宣布立即对俄罗斯飞机关闭领空。加拿大与俄罗斯之间目前没有直飞航班,但加方决定影响到飞经加拿大领空的俄罗斯与美国间航班。

路透社援引美国官员的话报道,美方正在考虑类似举措。美国国家安全委员会就美方是否会对俄关闭领空拒绝发表评论。美国联邦航空局也暂未就此作出回应。

航空禁令让全球航空业在新冠疫情冲击和燃油价格上涨之中进一步承受压力。乌克兰局势已令不少航空公司重新规划航线,导致更长飞行时间和更高燃油成本。

美国航空分析师罗伯特·曼说,客运航线重新规划后,一些航空公司每小时飞行成本将增加4000美元至1.2万美元,具体取决于飞机大小和燃油价格,“一些线路变得不经济或不切实际”。

美国物流企业联邦快递公司和联合包裹运送服务公司称,已暂停部分涉俄罗斯货运业务。

追踪全球民航飞行状况的专业网站“24小时飞行雷达”发言人告诉路透社记者,数十架从美国阿拉斯加州安克雷奇国际机场起飞的货机正在重新设计航线,它们此前通常飞经俄罗斯东部领空。

增强防震减灾意识 推动全方位高质量发展

开学第一课,掌握防震减灾知识必不可少

在不同的地方,避震方法有所不同,下面我们一起来看看在家庭、学校和公共场所如何躲避地震。

一、家庭避震

- 1.迅速关闭电源和煤气。
- 2.就地选择安全处躲避。
- 3.远离阳台、禁止跳楼、禁止乘坐电梯。
- 4.高楼撤离时应走安全通道。
- 5.家住平房尽快跑出室外到开阔地区避震。

二、学校避震

- 1.就地选择安全处躲避,例如课桌下、讲台旁。
- 2.绝不可乱跑、靠近窗户或者跳楼。

(文字来源:山西省地震局) 大同市防震减灾中心宣

节省煤储备 乌克兰下令改用天然气发电

乌克兰最大私营电力企业DTEK公司2月26日说,乌克兰政府已经指示发电站改用天然气发电,以便节省煤炭战略储备。

乌克兰煤矿主要位于东部地区。随着乌克兰紧张局势升级,不少人担忧煤炭供应会受影响。DTEK公司总裁马克西姆·季姆琴科推测,乌克兰煤炭生产或运输受扰乱“只是时间问题”。

季姆琴科告诉媒体记者:“乌克兰政府已经要求DTEK公司改用天然气、而不是煤(发电),从而节省煤炭战略储备。”

DTEK公司是乌克兰能源巨头,涉足煤、石油、可再生能源等多个领域,全国大约四分之一发电站由这家公司运营。

季姆琴科说,乌克兰当前煤储备为73万吨,这些煤可供乌克兰使用15至20天。

乌克兰哈尔科夫州州长奥列格·西涅古博夫2月27日说,俄部队已进入该州首府、乌克兰第二大城市哈尔科夫,双方军事人员正在市内交战。乌克兰总统办公室说,俄军炸毁哈尔科夫一处天然气管道。

不过,乌克兰天然气管道运营商表示,俄罗斯经由乌克兰向欧洲国家输气的管道没有在袭击中受损。

季姆琴科说,受战事影响,乌克兰民众的用电需求减少,眼下供大于需,“全国各地都没有较大的供电问题。某些地区存在小故障,但是不存在系统性短缺”。

一些能源机构统计显示,乌克兰能源消费中,天然气占比大约三分之一,煤炭占比30%,核能占比21%,其余是石油和可再生能源。

本文图据新华社